

雪花的守候

■邹娟娟

晨曦是黎明对黑暗的突破。每一道光,都在默默诉说。

在这个村庄静寂的时令,房屋在稀薄寒凉中立着。天空,犹如巨大的翅膀、张开的手臂,伸出云的柔软。在一个缺口,或者在另一个拐弯口,等待惊喜的到来。

是的,所有的等待都是惊喜,一场盛大的惊喜!像年迈的母亲等候外嫁的女儿,像留守的儿童等待归来的父亲。

乡村孤寂,腊月未到时一贯如此。幸好有四季庄稼,繁茂盛景和蜂蝶猫犬在时光长曲中留下停顿,流淌的乐声或悠扬,或急促,匆匆缓缓,放松身心。那些守候的日子变得充实,像饱满的酒酿,在阳光中发酵。

一旦打开缺口,等待的心如同惊飞的鸟,跃到枝头,抛在半空中,悠悠荡着。平日的云自由散漫,变幻着,飘逸着。在某个寒潮来临前,开始急速聚拢。风起,云翻,愈聚愈多,天空像拉上了一块黑色的幕布。

风声嘶吼,竹叶簌簌,树枝斜立,云中聚集的冰冷以惊艳的姿态落下。三瓣、五瓣、六瓣的,花朵般好看,在空中翩翩地飞。针尖状、柱状,少了尖锐冷峻,脚步放

轻,飘然而至。

树顶、山川、房屋、田野、河流抖成巨大的白毯,连绵起伏地铺展。柔和的雪像母亲的手,轻抚大地,一层一层摩挲着,延伸到天地相交处,呈灰蒙蒙的底色。整个天地是她的舞台,大块的,撒网式的,洋洋洒洒的,仪态万千。

顷刻间,村庄肃立。烟囱里的炊烟不着调地喘气,冷与热交融着。年迈的母亲往水缸里瞅了瞅,踩着厚棉靴到井边打水。温澈的水滑过她粗糙的手,灶膛的火正烈,一堆干木柴,足以烧开一家人的晚饭。狗牵着耳朵,蜷缩在温暖的墙角,尾巴时不时地摇动。

雪花落,心安宁。白日明亮,片片纷飞,人间最纯净的花。精灵般可爱,小而密,舒展而痴迷。钻到哪儿,哪儿就划出浅浅的白。凉,凉到让人清醒的状态。白,翻飞自由的白,点点撞入眼帘,心也跟着颤动。

雪天,有的是工夫。“晚来天欲雪,能饮一杯无?”烫一壶酒,摆几叠盘,邀三五好友,举杯相谈,言笑晏晏。外面,是流泻的诗。屋内,是沸腾的响。

《诗经》中有“今我来思,雨雪霏霏”的句子,明示雨雪代表归途艰辛。远离的游

子,永远是故乡牵着的风筝。不管身在何方,都想趁最寒的天归来。时光轴上的雪,终落了下来。村庄的路不知何时,分岔出无数纵横小径。

老子在《道德经》论:“水善利万物而不争。”循环的水,化为雪,同样是利万物而不争。雪,是相聚的信号,奏响守候的旋律,轻轻扣响家中的门。

无论多大的雪,守候中,总有滑过心头的暖意和欣喜。



人生感悟

成长路标

我的愿望

■刘广英

妈妈来幼儿园接鹏鹏放学。鹏鹏一蹦一跳地跑到妈妈跟前:“妈妈,今天小桐把他的玩具主动拿给我玩,以前我跟他要他都不给我玩的。”

妈妈笑着问:“今天是因为什么呢?”

鹏鹏扬起脸,神气十足地说:“昨天晚上,咱们在电视里,不是看到爸爸领奖杯了嘛。我们老师也看了电视,今天老师在班里跟小朋友们讲了……讲爸爸救人……把那个拿刀的坏人按在了地上。老师还告诉小朋友们说‘咱班的赵鹏鹏就是那位英雄的儿子’。”此时的鹏鹏,边说边比划着,自豪感爆棚。

妈妈把鹏鹏拉到一边,蹲下身小声问:“小朋友都是怎么说的?”

鹏鹏竖起大拇指:“他们都说爸爸是大英雄!”

妈妈逗鹏鹏:“他们夸爸爸又没夸你,你干嘛那么开心?”

“当然开心啦!我是英雄的儿子呀!今天小朋友都抢着跟我玩!”鹏鹏兴奋地抬高了嗓门,引得不少路人扭头看他们母子。

妈妈站起身,拉着鹏鹏的手往前走。鹏鹏却嘟起小嘴,央求道:“妈妈,明天能让爸爸来接我吗?爸爸还从来没接过我呢。”

“爸爸工作很忙,没时间呀。”妈妈摸着鹏鹏的头,解释道。

“可是,小桐想看看爸爸,看爸爸跟电视里的那个英雄是不是长得一样……他还说有话要问爸爸,他想知道爸爸为什么不怕坏人手里的刀。”鹏鹏边说,边抬起一只手,做了一个往下用力扎的动作。

突然,鹏鹏感觉到妈妈牵他的那只手,猛地抖动了一下。

妈妈停下脚步,低着头若有所思。然后再次蹲下身,两手按住鹏鹏的双肩,脸对脸,一字一顿地说:“因为爸爸是一种美好的收获。”

“妈妈,今天有好多小朋友跟老师说,长大要当警察、当英雄……妈妈,我长大也想当警察抓坏人。”鹏鹏举着小拳头,跃跃欲试的样子。

鹏鹏再次感觉到,妈妈按在他肩上的双手,正不停地抖动。

此刻的妈妈,想起了没见过面的公公。婆婆跟她说过,公公曾是一名老刑警,多年前在一次执行任务时,不幸殉职。昨晚,当全家看到丈夫出现在电视屏幕上时,鹏鹏骄傲得手舞足蹈,婆婆二人却默默地哭成了泪人。她心里清楚,多少次丈夫执行任务时,家人都在担惊受怕。

“妈妈,您把我肩膀弄疼了……您不愿意让我当警察吗?”

鹏鹏的问话,让妈妈收回了思绪。妈妈轻声说:“好儿子,你才6岁,许多事还不懂。等你长大了,妈妈尊重你自己的选择。妈妈只是盼望,到你们长大的时候,就没有坏人了。”

鹏鹏突然想起了老师的话:“妈妈,今天老师说,要我们现在都做好孩子,长大后都做好人,世界上就没有坏人了。”

妈妈看着可爱的儿子,两个人的脸上满是开心的笑。

投稿邮箱: czwbsw@sina.com
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

时间走过的地方

生活手记

■张军霞

新买的日历摆在桌前,我却久久不愿意撕开第一页。日子仿佛是装在笼子中的小鸟,只要轻触一下日历上的首页,鸟儿们就会“扑棱”着翅膀飞走,一只又一只,不给你任何后悔的余地。

年初买回来的生肖卡通画,在餐桌边的玻璃门上贴了将近一年,颜色还是那么鲜艳。我还记得那时刚把它贴上去时,女儿在旁边认真地指挥:“再往左一点,高了,再往下一点……”

当时,女儿穿着漂亮的旗袍,门牙掉了一颗,说话有点漏风,却不影响她对新年的期盼。如今,她的新牙早就长出来了,那旗袍再上身,已经明显短了一大截。这些,不都是时间流逝留下的痕迹吗?

年初时,我们一家四口也各自给自己定下了小目标。女儿说她的字写得不好看,我帮她买了练字的专用纸,她每天写一页。一年300多天,不知不觉写下了厚厚一大摞。把最后一页和第一页对比一下,不由得令人感叹,果然大有进步啊!

儿子已参加工作,他的目标是提高工作业绩,提升业务能力。这一年,他果然把更多业余时间用在了学习方面,就连偶尔回家休假,也不忘记听课。我想,他拿不拿年终奖并不重要,这种不断为自己充电的劲头就值得点赞。

先生从不喜欢给自己定目标,他业余时间最喜欢看书。我家收到的快递当

中,至少有一半是他买回来的书。他把心中所想变成了笔下的文字,这本身也是一种美好的收获。

我是个动手能力极差的人,胆子又小,虽然几年前就费尽心思拿到了驾驶证,却一直不敢开车。年初时,我跟自己说,人到中年,再不学会开车,那驾驶证真的就白考了。

于是,我在春天时痛下决心,给自己买了辆新能源汽车。最开始,我总要拉着对门邻居家的老公陪我一起开车。人家在旁边指挥着,我还是开得战战兢兢。如今,大半年的时间过去了,我可以带着父母去医院买药,也敢开车接送女儿上学了。对于我来说,这就算是很大的进步了。

年终岁尾,我还喜欢整理手机里的照片。在整理的过程中,看到这一年吃过的美食,看过的风景,有一种恍然如梦的感觉。原来,这一年里,我们曾有过这么多快乐的小时光。

白落梅在《一剪梅花一溪月》里说:“时间走过的地方,成了回忆。”那么,就认真过好当下的每一刻,因为日历翻过今天,这些也都成了回忆。

也许,总有一些瞬间,当时经历时没什么特别,回想时却胜过万语千言。尽自己所能,让时间走过的地方,多一些幸福的印迹。这样想着,我的内心忽然不再畏惧,轻轻撕下新日历的扉页,放飞一段崭新的岁月。

花开诗旅

在香草湖听雪

■郑雄

立冬后,香草湖瘦了
瘦去一些喧闹,格外清静
坐在长椅上吹几声口哨
或吟诗,寒冷就有了几分暖意

间日再来,雪已悄然而至
长椅长出洁白的冰凉
我无心吟诗,或再吹口哨
白白胖胖的香草湖像只大熊猫
湖心的鸳鸯桥洞
恰似两只黑眼睛

恍惚间,有窃窃私语
是雪在对话往事
一群蜂蝶在湖边歌舞
黄雀偷窥了秘密
整个香草湖都在传闻白鹅戏蝶

吹口哨的诗人是繁衍的主角
我打了个寒噤,又莞尔一笑
那是春天的故事

【故乡】

一池碧水,几间陋房,四季都有花开放。几只鸡,一缕炊烟,随风一起歌唱。闭上眼睛就能闻到泥土的芳香,这是家乡的味道,这也是我出生的地方。

——曾庆忠

【雾凇】

雾凇描绘出一幅冰晶的画卷,蕴含着几分浪漫,几分俏皮,更有几分童真。一场雾凇让浮躁的心灵平和而自然,心中浸润的柔软定会融化岁月凝成的冰霜。

——耿庆鲁

【我的城】

小城很小,却是恰好,可以容纳一个人的叹息和疲惫,悠闲和自足。小城亦很大,岁月上绵绵延延,古老、厚朴、宁静。小城很美,一呼一吸间清新洁净,万亩湖水环绕更是养眼、养心。

——耿艳菊

微写作

“微写作”栏目短信平台
台号码为15100868801。
倾听您的心声,期待您的短信留言。